



习近平会见葡萄牙总理蒙特内格罗

新华社北京9月9日电 (记者 马卓言) 9月9日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见葡萄牙总理蒙特内格罗。

习近平指出,中国和葡萄牙都是历史底蕴深厚的国家,两国人民都拥有开放包容、进取自主的精神特质。双方通过友好协商妥善解决了澳门问题。近年来各领域合作取得重要成果,树立了不同社会制度、不同国情国家相互尊重、互利共赢的典范。今年是中葡建立全面战略合作伙伴关系20周年。中方愿同葡方加强战略沟通,把握双边关系正确方向,让中葡关系好上加好,以团结合作为两国和世界繁荣进步作出更大贡献。双方要赓续传统友好,相互信任、相互支持。深化发展战略对接,拓展创新、绿色、海洋、医药等领域务实合作,发挥澳门独特桥梁作用,用好中国—葡语国家经贸合作论坛等机制,实现更高水平互利共赢。鼓励文化、教育、旅游、科研领域交往,深化人文交流。国际形势越是变乱交织,中越越要加强沟通、增进互信、深化合作。希望葡方同中方一道,坚持中欧伙伴关系定位,推动中欧关系持续稳定健康发展。(下转第4版)

向,让中葡关系好上加好,以团结合作为两国和世界繁荣进步作出更大贡献。双方要赓续传统友好,相互信任、相互支持。深化发展战略对接,拓展创新、绿色、海洋、医药等领域务实合作,发挥澳门独特桥梁作用,用好中国—葡语国家经贸合作论坛等机制,实现更高水平互利共赢。鼓励文化、教育、旅游、科研领域交往,深化人文交流。国际形势越是变乱交织,中越越要加强沟通、增进互信、深化合作。希望葡方同中方一道,坚持中欧伙伴关系定位,推动中欧关系持续稳定健康发展。(下转第4版)

习近平回信勉励全国特岗教师代表

不断提高教书育人本领 努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

新华社北京9月9日电 在第四十一个教师节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给全国特岗教师代表回信,提出殷切希望,并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说,“特岗计划”实施20年来,广大特岗教师积极投身乡村教育事业,扎根三尺讲台,潜心耕耘,默默奉献,展现了人民教师的情怀和担当。

习近平强调,教育大计,教师为本。希望你们继续坚守教育初心,不断提高教书育人本领,用心用情呵护引导孩子健康成长,努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为推进乡村振兴、建设

教育强国作出新的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强对做好特岗教师工作作出批示指出,习近平总书记给全国特岗教师代表回信,充分体现了党中央对教师队伍的关心和重视。广大教师和教育工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力弘扬教育家精神,全面落实立德树人根本任务,到祖国和人民最需要的地方传道授业、教书育人,为教育强国建设贡献更大力量。

农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划(简称“特岗计划”),由中央财政设立专项资金,专门用于公开招聘高校毕业生到中西部农村学校任教。“特岗计划”2006年实施以来,累计选聘特岗教师118万人,覆盖22个省份、1000

多个县的3万多所农村学校。近日,获得过全国“最美教师”等荣誉的8位全国特岗教师代表给习近平总书记写信,

汇报在乡村教育一线工作的情况和体会,表达牢记初心使命、扎根乡村教书育人的决心。

回信

全国特岗教师代表:

来信收悉。“特岗计划”实施20年来,广大特岗教师积极投身乡村教育事业,扎根三尺讲台,潜心耕耘、默默奉献,展现了人民教师的情怀和担当。

教育大计,教师为本。希望你们继续坚守教育初心,不断提高教书育人本领,用心用情呵护引导孩子健康成长,努力培养出更多德智体美劳全面发展的

社会主义建设者和接班人,为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

教师节即将来临,向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候!

习近平

2025年9月8日
新华社北京9月9日电



9月8日,徒骇河两岸秋意渐浓。

初秋时节,和风送爽,水城处处景色宜人,水清岸绿的徒骇河宛若秋天的“代言人”,色彩斑斓的植被与道路、河流、城市建筑相互映衬,把那份独有的美丽,毫无保留地呈现在人们眼前。

■ 本报记者 许金松

全市党校(行政学院)系统2025年秋季学期开学典礼举行

本报讯(记者 赵琦) 9月9日上午,全市党校(行政学院)系统2025年秋季学期开学典礼在市委党校(聊城行政学院)举行。市委副书记、市长张百顺出席开学典礼,并以“坚定不移推动高质量发展,奋力谱写中国式现代化聊城实践新篇章”为题作专题辅导报告。市委常委、组织部部长、市委党校(聊城行政学院)校长陈波主持。

张百顺指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,对聊城而言,既是必须坚决扛起的政治责任,也是破解难题、赢得竞争的必然选择。要从历史、政治、现实、稳定四个维度,深刻把握“高质量发展非抓不可、非抓好不可”的战略性和紧迫性,带着问题学习、联系实际思考、聚焦发展谋划,共同为谱写中国式现代化聊城实践新篇章贡献力量。

张百顺强调,推动高质量发展要聚焦重点领域,精准施策、持续用力。要扩大内需稳定增长,多措并举激发消费潜力,积极扩大有效投资,牢牢掌握发展主动权。要加快产业转型升级,因地制宜发展新质生产力,推动传统产业高端化、绿色化、智能化发展,大力培育壮大新兴产业和未来产业,推进能源结构绿色转型,着力构建具有竞争力的现代化产业体系。要加快城乡融合发展,准确把握城市发展新阶段与新要求,有力有效推进乡村全面振兴,畅通城乡要素双向流动,扎实推动共同富裕。要持续深化改革,促进有为政府与有效市场更好结合,坚定不移推进高水平对外开放,全面拓展发展新空间。要统筹发展和安全,切实做好安全生产、政府债务化解、民生兜底保障等工作,全力维护社会大局和谐稳定。今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年,要吃透上级政策,深入研究聊城经济布局、产业基础和人口趋势等特征,编制出符合聊城实际、彰显地方特色的高水平规划。

张百顺强调,希望大家珍惜学习机会,严守纪律、端正学风,高质高效完成学习任务。要学有所思,在深化认识上达到新高度;要学以致用,在推动发展上展现新作为;要实干担当,在履职尽责上体现新境界,真正将学习成果转化为推动聊城高质量发展的实际成效。

2025年聊城市全国科普月活动启动

本报讯(记者 林金彦 黄振) 9月9日上午,2025年聊城市全国科普月活动启动仪式在光岳楼南广场举行。市委副书记谢兆村出席活动并致辞。

谢兆村指出,近年来,全市科协组织充分发挥党委政府联系科技工作者的桥梁纽带作用,持续推进科普普及和推广,打造“公交科普”“青少年科技创新大赛”等特色品牌,全市热爱科学、崇尚创新的氛围日益浓厚。希望全市科协组织强化科普资源联动共享,促进科学普及、科技创新协同发展,进一步明晰在全市发展大局中的职责定位,推动科协工作向中心聚焦、往创新拓展、为大局服务。希望各级各部门继续关心支持科普事业,推动“讲科学、爱科学、学科学、用科学”蔚然成风。希望全市广大科技工作者和科普志愿者积极创作更多广大群众喜闻乐见的科普宣传内容,进一步推动科普工作有效服务新质生产力发展。

启动仪式上,公布了2025年聊城市科普文艺作品名单,并进行了原创科普剧等展演。相关部门(单位)开展了现场科普活动。

今年9月是《中华人民共和国科学技术普及法》修订后的首个“全国科普月”。活动期间,我市将积极搭建多元化科普平台,丰富现场讲解、展览展示、互动体验等活动形式,满足广大群众多样化、个性化科普需求。

强师资 育匠才

——聊城市技师学院扎实推动“双优校”建设

■ 本报记者 姬翔 本报通讯员 刘保忠

“全体教职员工要统一思想,推动学院在技能人才培养服务国家战略和区域经济社会发展方面取得新突破。”在8月29日召开的新学期开学动员大会上,聊城市技师学院(聊城高级工程职业学校)党委书记金同元围绕“教师队伍建设”,从“六个方面、三个维度、四个修养”谈起,鼓励教职员工从“修心、修身、修行”三个层面践行教育家精神,争做新时代“大先生”。

在刚刚结束的暑期,该校超过170名教师申请深入企业实践,近60名教师参加一体化培训,30余名教师参与国家级培训项目,教职工们利用假期时间备课充电,提升实践能力和教学水平。

党建引领把方向 铸魂育人树标杆

当前,职业教育发展面临着前所未有的机遇。党的二十大明确提出“教育、科技、人才一体推进”,国务院日前发布《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》,为职业教育指明了方向、注入了动力。聊城市技师学院紧紧围绕“八个意见、八个创新、八大提升”的工作主线,以“六大工程”建设和“七个聚焦”为抓手,大力弘扬工匠精神,全面提升教育教学质量,多项工作取得突破性进展。

在党建引领方面,“榜样引领 匠心铸魂”案例获评省级优秀典型案例,一个党支部获得省级表彰,选树了一批批优秀典型。学生综合素质得到显著提升,心理健康教育主题活动荣获省一等奖,学院团委被授予“全国五四红旗团委”荣誉。

在产教融合方面,“康养产业学院”“聊城市轴承产业学院”等多个共建产教融合平台落地,不仅为学生提供了更多实践机会,也为企业输送了大量急需的技术人才,校企合作再上新台阶。

在专业建设方面,学院认定了8个院级“金专业”、5个培育“金专业”,新一代信息技术专业群入选省技工院校优质专业群建设项目,并获得200万元建设资金支持。(下转第4版)

铸牢中华民族共同体意识·繁森故里石榴红

河和之契 两河之约

——聊城创建全国民族团结进步示范市的条件

■ 本报记者 姜小皓 张英东

黄河西来,运河纵贯。黄河与大运河以“人”字交汇的壮丽姿态,在鲁西平原书写了中华民族千年文明史诗,孕育出一颗温润而璀璨的明珠——聊城。千百年来,中华各族儿女在这方沃土上繁衍生息,共饮一河水、同耕一方田,形成了石榴籽般密不可分的命运共同体。

近年来,聊城市坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“河和之契”的智慧与气度,将运河的包容互鉴、黄河的源远流长、红色的赤诚交融熔铸成民族团结的精神纽带,融入全国民族团结进步示范市创建工作中,以“两河文化”为底色,以红色精神为筋骨,构建起“文化认同—情感共鸣—实践共融”的立体化创建体系,让民族团结之花在“两河明珠”城市的沃土上绚丽绽放。

“和合”之美

奠定民族团结的情感底色

一水连南北,文脉贯古今。大运河,就是一条民族团结之河。

临清,作为隋唐、元代、明清三段运河的交汇之处,因船闸的关系,各族商帮、漕运兵、移民等在此长时间滞留,

间接推动了各民族之间语言、饮食、习俗的交流互鉴。迄今,有50个民族在聊城安居,正是大运河促进各民族交往交流交融的重要体现。

8月7日,记者跟随“临清胡同游”发起人刘英顺,在一条狭窄的巷子前停下。这条短短不足百米的通道拐了四道弯,宛如耳朵眼儿一般幽深。“这就是‘耳朵眼儿里跑马’的出处——耳朵眼儿胡同。”刘英顺说。别看这条胡同不起眼,晋商曾不远千里来到这里贩运哈达,捆扎好的哈达从临清出发,经运河漕船运抵天津港,再由汉藏商队经茶马古道输往西藏、青海,这才有了胡同“跑马”的传奇故事。

大运河的民族交融,藏在市井烟火中,源于共生需求。当游客穿过这“运河耳道”,听到的正是中华民族共同体生生不息的心跳。

这交融的心跳,同样强劲地搏动在临清三和纺织集团的脉搏里。1988年,回族青年宛秋生团结带领18名回汉职工,以2.7万元创业起步,历经30余载,将企业发展为世界最大蜡印布生产基地。厂区内,6条班车穿梭如织,12个“石榴籽班组”中各族员工共研哈达古艺,运河的共生基因在此化作多民族共

创共享的家园。

这份温暖更在血脉相连的责任担当中传递:临清三和纺织集团“石榴基金”已累计投入超6000万元,帮扶2.8万人次,从紧急救助员工尿毒症家属,到汶川地震捐赠550万元,再到联合129家企业力挺新疆棉,织就“同心共筑中国梦”的壮锦。

研发“冰丝蜡纹”工艺,融合云贵千年蜡染与国际时尚,产品畅销非洲30年;每年输送新疆、内蒙古的6万只“草原使者”湖羊,串起致富链……三和纺织集团正在“一带一路”画卷上谱写民族协作的新篇章。

运河是一条流淌不息的文化长河,不仅托举百业之母,更承载着知识与智慧的星火,连接起南北的文脉。

海源阁,这座中国历史上著名的私人藏书楼,由清代聊城人、江南通道总督杨以增于道光二十年(1840年)创建。当时江南战乱,典籍流散,杨以增多方收集这些濒临湮灭的文化瑰宝,依托大运河将它们运抵远离烽烟的家乡。

护万卷古籍,传千年文明。而今,聊城实施海源阁古籍“归阁”工程,与山东出版集团联合打造了海源阁古籍文化中心,不仅展示丰富的古籍文献,还

特别呈现《儒典》《全球汉籍合璧—子海》等珍贵资料,系统呈现各民族文化交流共生的历史脉络。这些珍贵藏书印证了各民族在文化、历史、经济等领域的密切联系,彰显了中华民族在长期发展中形成的文化共生关系。

如今,聊城已建成77家海源阁书房,海源阁也从一座私人藏书楼变为集古籍展陈阅读、青少年传统文化教育研学、东西方文化交流互鉴等多种功能于一体的区域文化中心。每年,大量海内外游客、中小學生来到这里,参加经典诵读、读书分享等古籍文化体验活动,探寻古籍文化之美。

海源阁以典籍为桥梁,连接起各民族的历史记忆与文化情感,让人们在追溯文化根源时,深刻体会到中华民族在漫长历史中形成的“你中有我,我中有你”的文化共同体特质。

“共生”之契

夯实民族团结的生命根基

九曲黄河,奔腾至鲁西平原,在聊城划出一道浑厚弧线。千百年来,热血与汗水交融、号子与黄声交织,孕育出兼收并蓄、和合共生的黄河文化。

(下转第4版)

今日导读

教师节特刊

T1—T12版